

# 打造产教融合生态圈 助力区域经济新发展

## ——岳阳职业技术学院产教融合创新发展纪实



近年来,岳阳职业技术学院秉承“学以致用”校训,始终坚持职业教育的办学定位,强化学院校企合作的办学特色,创新产教融合模式,书写了地方高职教育改革与发展的优质“答卷”。当前,学院被评为湖南省示范性高职院校、湖南省卓越高职院校、国家第三批现代学徒制试点单位、国家“双高计划”项目建设单位、湖南省本科职业院校建设单位、全国唯一的游乐设施人才培养基地,办学综合实力位居全省高职教育先进行列。



▲党委书记喻岳兰带队走访企业。  
▲学生在岳阳市国泰阳光颐养院实习实训合影。

### “产教融合”大放异彩

新建1所混合制产业学院,搭建6个产业实训基地,共建10个技术协同创新中心、技能大师工作室、教师企业服务工作站,助推10000名一线职工技能提升,储备10000名重点产业技能人才……近日,在岳阳职院召开的产业学院建设联席工作推进会上,政校企三方正高位推进新港区岳阳职院现代产业学院建设项目。

2021年12月,岳阳职院携手湖南城陵矶新港区正式启动了兴建混合制“岳阳职业技术学院新港区现代产业学院”的序幕。投资8亿元的产业学院将作为岳阳职院的二级学院,赋予独立法人地位,实行股份制管理,推行现代学徒制人才培养、校园课堂与企业课堂交互的教学模式。目前,现代产业学院将于2023年9月完成第一期工程并正式招生,首届招生专业为岳阳“七大千亿产业”急需的机电一体化技术、应用电子技术、汽车制造与实验技术、数字媒体技术、跨境电子商务、物流管理六个专业。真正实现了把学校建在产业园区,将专业建在产业链上。

“创办现代产业学院是深化产教融合、改革办学模式的创新之举,也是学院深度融入区

域经济发展的一次突破。未来各方将在人才、技术、资源等方面开展深层次合作,达成‘基地共建、人才共育、资源共享、就业共商’的合作目标。”学院党委书记喻岳兰表示。

除了兴建现代产业学院外,学院还与华侨城集团、深圳润昌、融创文旅合作共建游乐设施学院,与北京爱康医疗集团共建二甲综合性附属医院,岳阳市国泰阳光颐养院通过股份制改造,已建成全国养老服务专业实习实训示范基地和医养一体示范窗口。2021年,学院校企共建专业覆盖率达80%,兴建了4个校内生产性实训基地、253家校外实习实训基地、40个教师流动工作站。主持完成各类应用类技术项目150项、横向合作项目35项,与企业合作开展技术研发44项,开发企业培训软件16个。“产学研用”结合、“政校行企”联动,打造了区域内最有影响力的跨行业、跨学科的产教融合生态圈。

### “人才质量”持续走高

2021年,学院积极推进“医养结合”人才培养模式,与市国资公司合作,累计投资1.8亿元共建了800个床位的股份制“国泰阳光颐养

院”,把教学现场搬到颐养院和各县域人民医院,在护理、临床医学、老年保健与管理等专业中开展院中办班,实施床旁教学,促进零距离就业。2019年,学院精准对接本地基层医疗卫生人才缺乏的实际,大力实施医校协同,在临床医学、护理、预防医学、医学检验技术等专业开展基层医疗卫生人才定向本土化培养,学生在校在医就读期间享受免学费等优惠,按现代学徒制人才培养模式培养,毕业后则返回本地就业。

依托校企合作、政校医并举等措施,人才培养质量不断提升。学院“双师”教师占比92%。成立大师/名师工作室16个,拥有国家及省级教学创新团队4个。近年来,毕业生连续保持初次就业率90%以上,年终就业率95%、本地就业率近80%、创业率5%以上、用人单位满意度95%以上;人才培养质量报告4年获评省级A等;学生在省级以上各项大赛中共获得奖项210多个,其中国家级一等奖6项、省级一等奖27项。

### “品牌效应”日益彰显

近年来,为更好地服务地方经济社会发展,

学院先后挂牌成立了覆盖岳阳全境的14个社区学院,服务社区居民数达623684人。学院开放实训室、图书馆、科普馆、体育馆等公共设施,向社区居民提供学历提升、技能培训、科普咨询和志愿服务;联合组建7个服务团队,每年开展“十进社区”常态化活动100次以上,为新农村建设和文明社区建设提供“学院+社区”的社会服务模式。去年底,学院牵头全省140多家政、校、企、研单位,牵头成立了“湖南省社区学院联盟”,旨在不断强化政、行、校、企的合作,同发力、扬优势、补短板、强内涵、提质量,更好地服务区域经济社会发展。

走出围墙办大学,岳阳职业技术学院在社会治理中不断注入高职力量,品牌效应日益彰显。学员牵头成立了全国助产专业建设和基层妇幼保健协作联盟、岳阳职业教育集团,主持建设了湖南老年护理产学研联盟、生物医药产学研联盟、社区学院联盟、岳阳市现代物流产业发展研究院……“十三五”期间,开办各类扶贫培训和乡村医护人员培训近300期,共培训学员5万余人次,是全省唯一连续4年“零投诉”的扶贫培训基地。

(金慧莉 栗蕊 任明)

### 强化党建引领 提质教育教学

本报讯(记者 刘志恒 通讯员 邓志超 吴佳奇)5月25日,岳阳楼区教育系统党建工作推进会在花板桥学校拉开序幕。

会上,洞庭湖学校、东方红小学和外国语学校党组织负责人分享并介绍了党建工作经验,为全区教育系统党建工作提供新思路、新举措。会议指出,全区教育系统要全面加强党的领导,认真贯彻落实新时代党的建设的总要求和党的组织路线,坚持加强政治建设、思想建设、组织建设、作风建设,强化顶层设计,把党的领导和党的建设贯彻到办学治校、教书育人全过程。

此次会议,进一步提升了全区教育系统党建工作水平,为全区教育优质均衡发展提供坚强的政治和组织保证。

### 社会科普 走“新”更走“心”

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 黄玲)近日,南湖新区教育体育局党支部的党员和入党积极分子,在茶博城为“2022年岳阳市科技活动周”开展志愿者服务活动。

在岳阳高新的茶博城,志愿者们给学生讲解环境保护知识、为附近居民和参观者们发放宣传资料、口罩,引导现场停车、扫码入场,这是该单位“四亮”主题党日活动的缩影,同时也是“以科普助党建,以党建促科普”主题系列活动之一。他们通过以“党建+科普”工作模式,充分发挥党建引领作用,推动南湖新区社会科学普及活动走“新”更走“心”,大力提升公民科学素质和科普服务能力。

自“四亮”主题活动开展以来,南湖新区教育体育局党支部以群团组织改革为契机,发挥党员先锋模范作用,利用“科普宣传周”“全国科普日”开展大型科普宣传活动,打造特色科普品牌,广泛开展科普进校园、科普进社区活动,在区域内营造崇尚科学、崇尚创新、尊重知识、尊重人才的良好氛围。

### 爷爷的米饭情缘



爷爷说,一粒米要磕三个头。每当吃饭的时候,我总是会把碗里的米饭全都吃光,一粒不剩。

小时候,爷爷总会这样告诉我。我生活在河南,一个农业大省和人口大省。在这个经济并不算是发达的省份里,谁家往上数几代都能找到农民。爷爷是农民,也是村里的小学老师,退休后就只种田,那几亩田地就是爷爷的心血。

爷爷喜欢吃米,爸爸喜欢吃肉。听爸爸说,他小时候不小心打翻了一碗米饭,爷爷竟狠狠打了他。可是我小的时候当着爷爷的面挑食,还打翻了一桌子的饭菜,爷爷却舍不得打我,但是我看到了爷爷拿着扫帚清扫地上的残羹剩菜的时候,分明泛红的眼眶。

爸爸说,现在的条件好了,爷爷不用死守着那几亩田地了。可是爷爷不听话,不仅如此,爷爷还把村里其他进城的人空置的田地都承包了过来。

爷爷说,土地是咱们中原人的根。今年夏天,河南大旱,爷爷急了。他每天要从水库和小河里挑水来灌溉农田,他打电话给在黄河水电学院的哥哥,询问怎样把山上的水引到山上的农田。爷爷既近视又远视的眼睛,不管戴什么样的眼镜都看不清楚字,他却老是抱着书探索怎么才能缓解旱灾。有人看不下去了,劝爷爷别这么辛苦,可是爷爷却说,教了这些米就是救了很多人的命。

我喜欢吃米饭,还喜欢闻大米的味道,真正的好米,光是香味就能让人食欲大开。而反复蒸煮过的米,香味也会渐渐变淡。我最喜欢吃的是爷爷自己打的米,每年丰收的时候,爷爷总会用扁担和他的双肩,扛来一袋袋大米给他的三个儿子。爷爷知道我喜爱吃自家种的米,总会多给些,看着我狼吞虎咽地扒拉着碗里的饭,爷爷欣慰地笑了,一边说别噎着慢点吃,一边又提醒我别掉了米粒。

受爷爷的影响,我对米饭总有一种特殊的感情。在外面吃饭的时候,总会怀念起家乡的大米,思念爷爷。当时间累积成岁月,爷爷会老去,但是他对土地的爱永远不会褪去。这个执着的老人不仅教会我要珍惜粮食,更教会了我坚持和热爱。

岳纸学校169班王婉婷  
指导老师:周湘云

### 倚“文”相伴 披“月”前行

#### ——记岳阳市外国语学校优秀教师刘娟

她姓刘,是位倚“文”相伴的语文老师。她娟娟,嘴角上扬,笑如弯月。她,就是岳阳市外国语学校优秀教师——刘娟。

她,网名为“口月”,一是取“娟”字拆分,二是她的嘴角总是盛满笑意,如一轮皓月给人披“月”前行的力量。她热心待人,诚心助人,总被同事亲切地称为“娟娟”。她爱心育人、待生如子,是学生们愿意亲近的“口月”老师。她特别善于发现学生的闪光点,总会及时地鼓励他们。她也十分善于观察孩子的细微变化,总能和善地开导他们。她还善于利用语文课的特点,把有温度的文字传递给学生,让他们成为有温情的幸福之人。

七年前,一直是高中老师的她,初次任教初中,和同事齐心协力,送出了两个中考状元。四年前,学校迎来了首届六年一贯制学生,作为语文老师的她,和其他老师团结协作,在领导们的全力支持下,配合学校读书节、艺术节等活动,开展了征文、成语、经典诵读等系列比赛,丰富孩子们知识的同时,全面提升人

文素养。她的语文课,立足课内又思虑课外,夯实基础又瞄准高考,传授知识又注重能力,“亲其师而信其道”,深受孩子们喜欢,任教的一贯制班级成绩居于市直前列。她为全市单元建构活动推出的教改课获得好评,她在全市语文研讨会上的发言博得掌声。她本人也曾获先进个人、盟市委优秀盟员等荣誉称号。“心诚气温,气和辞婉,必能动人”。她的情感真挚热忱,她的语言生动婉转。润物细无声中,她已让语文像空气、像水分,渗入孩子们的生活,也让温暖像阳光、像月色润泽他们的心灵。她,就是这样一个人能把温情传递的“悦”人者。

静月般的阅读,可以让人内心变热、思想因“阅”而跃。读书时代就是师生眼中学霸的她,至今保持着阅读的习惯,也引领着学生们阅读。她通过每期发布书籍目录、每月设定阅读主题、每周印发素材资料、每天分享经典名段等时间安排,利用校阅览室、班图书角、黑板一角等空间布置,采用视频对接课外、导图阅读经典、随感提升写作等方式方

法,多方面培养阅读兴趣、多角度打造阅读环境、全方位营造阅读氛围。在她的指导下,学生多次参加全国性作文大赛并获奖。她自己撰写的论文也多次获奖,文章曾在各级刊物上发表。作为校文学社杂志《向上》的编委,她用微笑诠释着“向上、向善、向美”的校训内涵,也以文字践行着“求真、求实、求效”校训理念。

除此之外,她为学校军训、健步行、研学等活动制作的系列美文内容丰富、文笔细腻,浏览量大、关注度高,这些都为学校赢得了良好的社会声誉。甚至于她随手写的几句“说说”,学生们也争先阅读背诵,引用模仿再加工创作……“吾手写吾口”,用真实可感的文字表达心声。她就是这样一个有点语意味、有点书卷气的语文老师。“我心鉴明月”,以素淡恬淡的月色温暖人暖己。她就是这样一位有点温度、有点温度的优秀教师。教书的途中,她会坚持倚“文”相伴,“娟”心育才。未来的路上,她将继续如暖若静,披“月”前行!

(龚娟玲)

### 名师风采

### 经开区东城小学 行单元整合之路 思语文教学之法

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 张文娟)近日,岳阳经济技术开发区东城小学开展了语文大单元主题教学研讨活动。

此次活动分为课例展示、学生活动、大单元集体备课汇报以及研讨交流四个环节。课例展示时,老师化身导游,披情入境,带领学生们以参观英雄纪念馆的形式进入课文学习,教学环节由扶到放,循序渐进;学生活动时,少年们跟随团长的步伐,走进红色革命诗篇,重温历史,缅怀先烈。革命领袖篇章再现了毛主席和中国共产党人浴血奋斗的光彩岁月;合唱颂党诗篇歌唱出对党的信任与无限祝福;朗诵改革开放篇章则娓娓道来人民安居乐业的景象。东城的少年用手中的笔致敬森林消防英雄、怀念革命烈士。

东城小学校长郭丽东充分肯定了学校作为大单元教学基地校在实践中取得的成果。她表示,教育改革进入了新的历史阶段,学校将继续探索单元整体教学的实践之路,致力于推进更扎实高效的教学策略,让核心素养真正地在课堂里生长,将大单元教学进行更有力更广泛地推广运用。



卢叶静 摄

### 岳阳市第十五中学

### “家庭会议” 拉近亲子关系

本报讯(潘红溪 谭云)5月,是岳阳市第十五中学的“三生教育”主题活动月,“三生教育”即关于“珍惜生命、热爱生活、学会生存”的教育。其中,良好的亲子关系和家庭教育是“三生教育”中最为重要的内容,也是加强家校共育的重要保证。为此,岳阳市第十五中学向家长发出倡议,在家庭内组织召开“家庭会议”。

本次“家庭会议”活动得到了家长们的热烈响应。高一429班的彭雨亮家召开了以“生命健康安全等人身问题”为主题的“家庭会议”;高一430班的彭裕政家召开了以“坚持,让生活更精彩”为主题的“家庭会议”;高一439班的花仕航家召开了以“快乐成长,快乐学习”为主题的“家庭会议”;高二413班的王炳坤家召开了以“备战高考,从现在开始”为主题的“家庭会议”……一场场“家庭会议”,让家长有机会倾听到孩子的的心声,在民主的基础上与孩子进行探讨交流,在和谐的氛围中达成共识,激发了孩子成长的自主性,提高了孩子学习生活的主动性,获得了家长和学生的一致好评。

### 临湘市第二完全小学

### 乐在“棋”中 “棋”乐无穷

本报讯(方玲)5月25日,临湘市象棋协会奕品棋院联合临湘市第二完全小学,开展了首届象棋比赛活动。

本次比赛共有133名学生报名参加,采取小组循环积分制决出个人前六名及团体前三名。赛场上,小选手们分坐棋台两边,凝神屏息,排兵布阵。棋盘之上,只见兵来卒往,象飞马跳,小棋手们沉着应战,每落一颗子都谨慎万分,看似平静的棋局之中上演着精彩而激烈的“楚汉争霸”。

据了解,临湘市第二完全小学自2020年以来,积极用好课后服务平台开展了象棋课程,通过一年多的培养,一批优秀小棋手在2021年临湘市中小学运动会象棋比赛中荣获小学丙组男子团体第一名、小学乙组女子团体第二名。比赛的开展,不仅是该校选拔优秀棋手,丰富学生课余生活的具体举措,还有效促进了学生的全面发展。